
Анализ повторного анкетирования «Уровень правовой грамотности 

подростков» 
 

 С 22 по 23 мая 2023 года на основании плана работы управления образования 

по реализации мероприятий в рамках проекта по формированию правовой 

грамотности обучающихся «Школа правовой грамотности», с целью повышения 

уровня правовой грамотности подростков и снижения количества правонарушений 

среди несовершеннолетних, на платформе Google-формы было проведено  

повторное анкетирование «Уровень правовой грамотности подростков» среди 

обучающихся 8-11 классов образовательных организаций Магдагачинского района.  

Участниками анкетирования стали 120 обучающихся. 

 Участникам необходимо было дать ответы на 15 вопросов. Все вопросы 

предполагали выбор ответов из предложенного списка:  

1. Знаете ли вы свои права? 

− Да 

− Затрудняюсь ответить 

2. Как Вы оцениваете свой собственный уровень правовой грамотности? 

− Хороший 

− Слабый 

− Недостаточный 

3. Нарушали ли Вы чьи-либо права? 

− Да 

− Нет 

4. Куда необходимо обратиться при нарушении Ваших прав? 

− К родителям 

− В полицию 

− Социальному педагогу 

− Затрудняюсь ответить 

5. С какого возраста наступает административная ответственность у 

несовершеннолетних? 

− 14 лет 

− 15 лет 

− 16 лет 

6. Приходилось ли Вам оказываться в ситуациях, когда Вы ощущали недостаток 

правовых знаний? 

− Да 

− Иногда 

− Затрудняюсь ответить 

7. Какие обязанности имеет несовершеннолетний? 

− Учиться 

− Уважать старших 

− Соблюдать дисциплину 

− Соблюдать закон 

8. Какие права вы знаете? 

− На образование 

− На жизнь 

− На труд 

− На свободу 

− Затрудняюсь ответить 



9. С какого возраста наступает уголовная ответственность несовершеннолетних? 

− 14 лет 

− 15 лет 

− 16 лет 

10. как часто родители с Вами беседуют на тему правовой грамотности и Вашей 

ответственности? 

− Часто 

− Никогда 

− Иногда 

11. Возникало ли желание совершить правонарушение (например, своровать)? 

− Да 

− Нет 

12. С какого возраста наступает гражданско-правовая ответственность? 

− 14 лет 

− 15 лет 

− 16 лет 

13. Если бы знали, что наказание не последует, совершили бы правонарушение? 

− Возможно 

− Никогда 

− Затрудняюсь ответить 

14. Как в семье относятся к алкоголю и табаку? 

− Безразлично 

− Отрицательно 

15. Как Вы считаете, какова роль законов в вашей жизни? 

− Большая роль 

− Не знаю 

− Затрудняюсь ответить 

Проанализировав ответы обучающихся, были получены следующие 

результаты. 

В первом вопросе обучающимся необходимо было ответить на вопрос 

«Знаете ли вы свои права?».  113 обучающихся из 120 опрошенных, что 

соответствует 94,2%, знают свои права. Остальные 7 обучающихся, что составляет 

5,8% затруднились ответить. Возможно, они знают свои права не в полном объеме и 

не могут применить их на практике.  

В сравнении с результатами анкетирования января 2023 г. Увеличился 

процент обучающихся, которые знают свои права. Процент тех, кто затруднился 

ответить уменьшился. 



Во втором вопросе обучающимся было предложено оценить свой 

собственный уровень правовой грамотности. 

− 71,7% (86 обучающихся) считают свой уровень правовой грамотности 

хорошим; 

− 17,5% (21 обучающийся) – считают свой уровень правовой грамотности 

слабым; 

− 10,8% (13 обучающихся) – считают свой уровень правовой грамотности 

недостаточным. 

Анализ ответов на второй вопрос показал, что всего 86 обучающихся из 120 

опрошенных, что составляет 71,7%, считают свой уровень правовой грамотности 

хорошим. В сравнении с результатами ответов января 2023 г., процент тех, кто 

считает свой уровень правовой грамотности слабым или недостаточным 

уменьшился.  

 

 

 

 В третьем вопросе обучающимся предлагалось ответить нарушали ли они 

чьи-то права. 

− 82,5% (99 обучающихся) не нарушали чьи-то права; 

− 17,5% (21 обучающихся) нарушали чьи-то права. 

 В сравнении с результатами анкетирования января 2023 г. увеличился 

процент тех, кто не нарушал права других, и уменьшился процент тех, кто нарушал.   

 



 

В четвертом вопросе обучающимся предлагалось ответить на вопрос: 

«Куда необходимо обратиться при нарушении Ваших прав?» 

− 52,5% (63 обучающихся) – к родителям; 

− 60,8% (73 обучающихся) – в полицию; 

− 31,7% (38 обучающихся) –к социальному педагогу; 

− 18,3% (22 обучающихся) – затруднились ответить. 

Несмотря на то, что в повторном анкетировании приняло участие меньшее 

количество обучающихся, чем в январе 2023 г., приоритетными ответами остаются 

«В полицию» и «К родителям». 

 

 
В пятом вопросе обучающимся предлагалось ответить знают ли они, с какого 

возраста наступает административная ответственность несовершеннолетних. 

− 72,5% (87 обучающихся) ответили, что административная ответственность 

наступает с 14 лет; 

− 1,3% (1 обучающийся) ответил, что административная ответственность 

ступает с 15 лет; 

− 26,7% (32 обучающихся) ответили, что административная ответственность 

наступает с 16 лет. 

В сравнении с результатами анкетирования января 2023 г. процент тех, кто 

правильно ответил на вопрос увеличился. На остальные варианты ответа, 

неправильные, процент уменьшился. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



В шестом вопросе обучающиеся должны были ответить, приходилось ли им 

оказываться в ситуациях, когда они ощущали недостаток правовых знаний. 

− 55,8% (67 обучающихся) иногда попадали в такие ситуации; 

− 22,5% (27 обучающихся) приходилось оказываться в таких ситуациях; 

− 21,7% (26 обучающихся) затруднились ответить. 

В сравнении с результатами анкетирования января 2023 г. увеличился 

процент тех обучающихся, которым приходилось оказываться в ситуации, когда они 

ощутили недостаток правовых знаний.  

 

 
 

В седьмом вопросе обучающимся предлагалось отметить обязанности, которые 

имеет несовершеннолетний. 

− 87,5% (105 обучающихся) – учиться; 

− 56,7% (68 обучающихся) – уважать старших. 

− 70,8% (85 обучающихся) – соблюдать дисциплину; 

− 90% (108 обучающихся) – соблюдать закон. 

В сравнении с результатами анкетирования января 2023 г. приоритетными ответами 

остаются варианты ответов «Учиться» и «Соблюдать закон».  

 

 
 

В восьмом вопросе обучающимся необходимо было отметить права, которые они 

знают. 

− 87,5% (105 обучающихся) – на образование; 

− 90,8% (109 обучающихся) – на жизнь; 



− 68,3% (82 обучающихся) – на труд; 

− 84,2% (101 обучающихся) – на свободу; 

− 4,2% (5 обучающихся) – затруднились ответить 

В сравнении с результатами анкетирования января 2023 г. приоритетными 

вариантами ответов так и остаются «На жизнь», «На образование» и «На свободу». 

Интересно, что вариант ответа «На образование» выбрали больший процент 

обучающихся, чем вариант «На свободу». 

 

 
В девятом вопросе обучающимся предлагалось ответить знают ли они, с какого 

возраста наступает уголовная ответственность несовершеннолетних. 

− 41,7% (50 обучающихся) ответили, что уголовная ответственность наступает 

с 14 лет; 

− 2,5% (3 обучающихся) ответили, что уголовная ответственность ступает с 15 

лет; 

− 55,8% (67 обучающийся) ответили, что уголовная ответственность наступает 

с 16 лет. 

Сравнивая результаты анкетирования января 2023 г. и повторного 

анкетирования, процент обучающихся, которые выбрали правильный ответ «16 

лет», значительно вырос, и значительно снизился процент тех, кто выбирал 

неправильный вариант ответа «14 лет». 

 

 
 



В десятом вопросе обучающимся необходимо было ответить, как часто 

родители беседуют с ними на тему правовой грамотности и их ответственности. 

− 21,7% (26 обучающихся) – ответили, что часто; 

− 18,3% (22 обучающийся) – ответили, что никогда. 

− 60% (72 обучающийся) – ответили, что иногда. Это говорит о том, что многие 

родители беседуют со своими детьми на тему правовой грамотности, но 

недостаточно.  

Сравнивая результаты повторного анкетирования с результатами 

анкетирования января 2023 г., можно сделать вывод, что родители в небольшой 

степени улучшили работу с детьми на тему правовой грамотности.  

 

 
 

В одиннадцатом вопросе обучающимся необходимо было ответить, 

возникало ли у них желание совершить правонарушение. 

− 10,8% (13 обучающийся) – возникало желание совершить правонарушение; 

− 89,2% (107 обучающийся) – не возникало желание совершить 

правонарушение. 

Анализ результатов повторного анкетирования показал, что процент 

обучающихся, у которых возникало желание совершить правонарушение 

уменьшился, а процент тех, у кого такого желания не возникало – увеличился.  

 

 
 



В двенадцатом вопросе обучающимся предлагалось ответить знают ли они, с 

какого возраста наступает гражданско-правовая ответственность 

несовершеннолетних. 

− 60% (72 обучающихся) ответили, что уголовная ответственность наступает с 

14 лет; 

− 5% (6 обучающихся) ответили, что уголовная ответственность ступает с 15 

лет; 

− 35% (42 обучающихся) ответили, что уголовная ответственность наступает с 

16 лет. 

Сравнивая анализ повторного анкетирования и анкетирования, 

проводившееся в январе 2023 г., видно, что процент обучающихся, кто правильно 

выбрал вариант «14 лет», значительно вырос. Однако, значительно вырос и процент 

тех, кто неправильно выбрал ответ «16 лет».  

 
 

В тринадцатом вопросе обучающимся необходимо было ответить, совершили 

бы они правонарушение, если бы знали, что наказание не последует. 

− 11,7% (14 обучающихся) возможно совершили бы правонарушение; 

− 69,2% (83 обучающихся) никогда бы не совершили правонарушение. 

− 19,2% (23 обучающихся) затруднились ответить. 

Результаты показали, что процент тех, кто не совершит никогда 

преступление вырос в сравнении с результатами анкетирования января 2023 г., а 

процент тех, кто затруднились ответить или задумались об этом, уменьшился. 

 

 
 



В четырнадцатом вопросе обучающимся необходимо было указать, как в семье 

относятся к алкоголю и табаку. 

− 38,3% (46 обучающихся) – безразлично; 

− 61,7% (74 обучающихся) – отрицательно. 

 

Результаты повторного анкетирования показали, что процент тех обучающихся, 

родители которых безразлично относятся к алкоголю и табаку значительно 

увеличилось с января 2023 г.. Однако, процент тех, чьи родители отрицательно 

относятся к алкоголю и табаку значительно уменьшился.  

 

 
В пятнадцатом вопросе обучающимся было предложено ответить, какова роль 

законов в их жизни. 

− 87,5% (105 обучающихся) считают, что законы в их жизни играют большую 

роль; 

− 10% (12 обучающихся) не знают, какую роль играют законы в их жизни. 

− 2,5% (3 обучающихся) затруднились ответить. 

Анализ результатов повторного анкетирования показал, что по сравнению с 

результатами анкетирования января 2023 г., вырос процент обучающихся, в жизни 

которых законы играют большую роль.  

 
 

 

В повторном анкетировании участие приняло меньшее количество обучающихся 

(в январе 2023 г. – 392 чел., в мае 2023 г. – 120 чел.). Результаты повторного 

анкетирования показали, что уровень правовой грамотности обучающихся 

повысился, но незначительно. Образовательные организации усилили работу по 

повышению уровня правовой грамотности обучающихся. Однако, обучающиеся 



продолжают путать, или не знать, возраст наступления административной, 

уголовной и гражданско-правовой ответственности. Для обучающихся 

проблемными вопросами остаются те же вопросы, что и при анкетировании, 

проводившемся в январе 2023 г.: «Приходилось ли Вам оказываться в ситуациях, 

когда Вы ощущали недостаток правовых знаний?», «Если бы знали, что наказание 

не последует, совершили бы правонарушение?». Увеличилось количество 

обучающихся, которые оказывались в ситуациях, когда ощущали недостаток 

правовых знаний. Родители по-прежнему не уделяют должного внимания правовому 

развитию детей. 

Результаты анкетирования показали, что обучающиеся Магдагачинского района 

имеют достаточно хороший уровень правовой грамотности.  

 

 

Рекомендации образовательным организациям: 

− Использовать в рамках урока, на внеклассных мероприятиях, в 

индивидуальных или групповых формах основные методы для накопления 

обучающимися теоретических знаний - лекции, беседы; 

− Применять различные интерактивные формы мероприятий (конкурсы, 

викторины, конференции, семинары и другие) для обеспечения высокого уровня 

усвоения и запоминания информации; 

− Для формирования навыков использования полученных знаний в 

конкретных ситуациях использовать отдельные формы мероприятий (практикумы, 

деловые игры, дискуссии и т.п.). 

 

 

 
 


